

## भर्ती सूचना

अण्डमान तथा निकोबार पुलिस में उप निरीक्षक (कार्यकारी) तथा भारतआरक्षित वाहिनी, अण्डमान तथा निकोबार द्वीपसमूह में उप-निरीक्षक(सामान्य सेवा)(सिर्फ पुरुषों के लिए), सिपाही (सामान्य सेवा) (सिर्फ पुरुषों के लिए), फार्मसिस्ट तथा नर्सिंग सहायक के पदों पर भर्ती सूचना

अण्डमान तथा निकोबार पुलिस में उप निरीक्षक (कार्यकारी) तथा भारतआरक्षित वाहिनी, अण्डमान तथा निकोबार द्वीपसमूह में उप-निरीक्षक(सामान्य सेवा)(सिर्फ पुरुषों के लिए), सिपाही (सामान्य सेवा) (सिर्फ पुरुषों के लिए), फार्मसिस्ट तथा नर्सिंग सहायक के पदों पर भर्ती हेतुयोग्य उम्मीदवारों से ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित किया जाता है। पदों की संख्या, वेतनमान तथा पात्रता की शर्तें नीचे दी गई हैं :-

### 1. पद का नाम तथा पदों की संख्या

#### भारत आरक्षित वाहिनी

पद का नाम	पदों की संख्या		
	सामान्य	अ.पि.व.	कुल
उप-निरीक्षक(सामान्य सेवा)	7	4	11*
सिपाही (सामान्य सेवा)	58	35	93*
फार्मसिस्ट	2	—	2*
नर्सिंग सहायक	1	—	1*

#### अण्डमान तथा निकोबार पुलिस

पद का नाम	पदों की संख्या			
	सामान्य	अ.पि.व.	विभागीय	कुल
उप-निरीक्षक(कार्यकारी)	9(2**)	5(1**)	1	15*

#### नोट :-

- (i) \* रिक्तियों की संख्या अनंतिम है और बदल सकती है।
- (ii) \*\* महिलाओं के लिए समानांतर (Horizontal) आरक्षित।
- (iii) भारत आरक्षित वाहिनी में उप-निरीक्षक(सामान्य सेवा) और सिपाही (सामान्य सेवा) पद के लिए आवेदन केवल योग्य पुरुष उम्मीदवारों से ही आमंत्रित की जा जाती है।

### 2. वेतनमान :

पद	वेतन बैंड ग्रेड वेतन/संशोधित वेतन स्तर
उप-निरीक्षक(कार्यकारी) / उप-निरीक्षक(सामान्य सेवा) / फार्मसिस्ट	पीबी-2 रु.9300-34800+ग्रेड वेतन रु.4200 (पूर्व संशोधित) 7वीं केन्द्रीय वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स में स्तर 6(रु.35400-112400)
सिपाही (सामान्य सेवा)	पीबी-1 रु.5200-20200+ग्रेड वेतन रु.2000 (पूर्व संशोधित) 7वीं केन्द्रीय वेतन आयोग के अनुसार वेतन मैट्रिक्स में स्तर 3(रु.21700-69100)
नर्सिंग सहायक	वेतन मैट्रिक्स में स्तर 2(रु.19900-63200)

### 3. पात्रता की शर्तें :

#### क. शैक्षणिक योग्यता

पद	शैक्षणिक/अनिवार्य योग्यता
उप-निरीक्षक(सामान्य सेवा)	किसी भी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक
उप-निरीक्षक(कार्यकारी)	किसी भी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से डिग्री

सिपाही (सामान्य सेवा)	किसी भी मान्यताप्राप्त बोर्ड/संस्थान से बारहवीं कक्षा उत्तीर्ण
फार्मसिस्ट	(i) किसी भी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय/ संस्थान से फार्मसी में डिग्री (या) डिप्लोमा (ii) फार्मसी अधिनियम 1948 की धारा 12 के अधीन फार्मसी परिषद में पंजीकरण
नर्सिंग सहायक	(i) किसी भी मान्यताप्राप्त बोर्ड/संस्थान से बारहवीं कक्षा (वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय परीक्षा) उत्तीर्ण (ii) किसी भी मान्यताप्राप्त/पंजीकृत चिकित्सा संस्थान में नर्सिंग सहायक/वार्ड परिचर के रूप में दो वर्षों का अनुभव

#### ख. आयु सीमा (दिनांक 31/12/2017 को)

क्र.सं.	पद	आयु सीमा
(क)	उप-निरीक्षक(कार्यकारी) / उप-निरीक्षक (सामान्य सेवा)	अधिकतम 30 वर्ष
	सिपाही (सामान्य सेवा)	18-25 वर्ष के बीच
	नर्सिंग सहायक	18-33 वर्ष(पुरुष) 18-38 वर्ष(महिला)
(ख)	अन्य पिछड़ा वर्ग के उम्मीदवारों के लिए 3 वर्ष की छूट	
(ग)	केन्द्र सरकार द्वारा समय-समय पर जारी आदेशों/अनुदेशों के आधार पर सरकारी कर्मचारियों को आयु सीमा में 05 वर्षों की छूट दी जाएगी।	
नोट: आयु सीमा का निर्धारण रोजगार कार्यालय से नाम प्राप्त होने/उम्मीदवारों से आवेदन प्राप्त किए जाने की अंतिम तिथि होगी।		

#### 4. न्यूनतम शारीरिक माप

पद(केवल पुरुष)	न्यूनतम शारीरिक माप	सामान्य/अ.पि.व
भारत आरक्षित वाहिनी में उप-निरीक्षक (सामान्य सेवा) तथा सिपाही (सामान्य सेवा)	लम्बाई	168 से.मी.
	छाती (सामान्य)	81 से.मी.
	छाती (फुलाव सहित)(न्यूनतम 04 से.मी. फुलाव)	85 से.मी.
	वजन	50 कि.ग्रा.

पद	न्यूनतम शारीरिक माप	सामान्य/अ.पि.व	
		पुरुष	महिला
अ.तथा नि.पुलिस में उप निरीक्षक (कार्यकारी)	लम्बाई	168 से.मी.	155 से.मी.
	छाती (सामान्य)	81 से.मी.	—
	छाती (फुलाव सहित)(न्यूनतम 04 से.मी. फुलाव)	85 से.मी.	—
	वजन	50 कि.ग्रा.	45 कि.ग्रा.

#### 5. शारीरिक क्षमता परीक्षा

भारत आरक्षित वाहिनी

पद	स्पर्धा	पुरुष
----	---------	-------

उप-निरीक्षक (सामान्य ड्यूटी)	दौड़	07 मिनट में 1 मील
	लम्बी कूद	12 फिट (3 अवसर में)
	ऊँची कूद	04 फिट (3 अवसर में)
सिपाही (सामान्य ड्यूटी)	दौड़	24 मिनट में 5 कि.मी
	लम्बी कूद	12 फिट (3 अवसर में)
	ऊँची कूद	04 फिट (3 अवसर में)

### अण्डमान तथा निकोबार पुलिस

पद	स्पर्धा	पुरुष	महिला
उप-निरीक्षक (कार्यकारी)	दौड़	08 मिनट में 1 मील	05 मिनट में ) मील
	लम्बी कूद	12 फिट (3 अवसर में)	8 फिट (3 अवसर में)
	ऊँची कूद	04 फिट (3 अवसर में)	3 फिट (3 अवसर में)

उप निरीक्षक(कार्यकारी), उप निरीक्षक(सामान्य सेवा) तथा सिपाही(सामान्य सेवा) के लिए आवेदन करने वाले योग्य उम्मीदवारों को लिखित परीक्षा में भाग लेने के लिए शारीरिक माप और शारीरिक क्षमता परीक्षा में सफल होना होगा। फर्मसिस्ट और नर्सिंग सहायक के पद के लिए आवेदन करने वाले योग्य उम्मीदवारों को लिखित परीक्षा में भाग लेना होगा।

### 6. उप निरीक्षक (सामान्य सेवा) पद के लिए लिखित परीक्षा

#### परीक्षा का विषय

परीक्षा का नाम	अंक	अवधि
सामान्य ज्ञान, सामान्य गणित		

#### लिखित परीक्षा के लिए पाठ्यक्रम:-

प्रश्न पत्र में सामान्य अंग्रेजी/हिन्दी व्याकरण, सामान्य ज्ञान के साथ-साथ सामान्य बुद्धिमत्ता शामिल होंगे। उम्मीदवार के हिन्दी/ अंग्रेजी भाषा पर पकड़ आस-पास के परिवेश से संबंधित सामान्य जानकारी और समाज में उक्त जानकारी का प्रयोग की परख के उद्देश्य से प्रश्न दिए जाएंगे। सामयिक विषयों पर सामान्य ज्ञान, देश-विदेश में, उनके आस-पास ही रही महत्वपूर्ण घटनाओं के संबंध में जासनाकारी तथा विवेचन संबंधी ज्ञान को परखा जाएगा जो कि किसी शिक्षित व्यक्ति से अपेक्षित है। इस प्रश्न पत्र में भारत तथा पड़ोसी देशों के इतिहास, संस्कृति भूगोल, अर्थशास्त्र, वाणिज्य सामान्य राजनीति, वैज्ञानिक अनुसंधान इत्यादि संबंधी प्रश्न शामिल होंगे। इस प्रश्न पत्र में अंक प्रणाली, दशमलव, भिन्न ताँगी अंको के बीच संबंध, मूलभूत अंकगणित परिचालन, प्रतिशत, अनुपात तथा आयाम, औसत, ब्याज, लाभ व हानि, छूट, टेबल तथा ग्राफ का प्रयोग, मापन ताँगी समय संबंधी प्रयनों के साथ सामान्य गणित के प्रश्न होंगे। असमे विवेचन संबंधी प्रश्न भी होंगे जिसमें साम्यानुमान, समानता तथा भिन्नता, आकाशीय कल्पना, आकाशीय दिग्विन्यास समस्या का निदान, विश्लेषण, निर्णय लेना तथा दृश्य स्मरण शामिल होंगे। लिखित परीक्षा में अर्हता प्राप्त करने के लिए सामान्य तथा अ.पि.व उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम अंक 40 प्रतिशत होंगे।

### 7. सिपाही (सामान्य सेवा)/नर्सिंग सहायक पद के लिए लिखित परीक्षा (100 अंक/अवधि-02 घंटा):-

प्रश्न पत्र में सामान्य ज्ञान, विवेचन और सामान्य अंक गणित होंगे। प्रश्न पत्र हिन्दी के साथ-साथ अंग्रेजी में भी तैयार किया जाएगा तथा उम्मीदवार को उक्त दोनों में से किसी एक भाषा में हल करने का विकल्प होगा। लिखित परीक्षा में अर्हता प्राप्त करने के लिए सामान्य तथा अ.पि.व उम्मीदवारों के लिए न्यूनतम अंक 40 प्रतिशत होंगे।

### 8. उप निरीक्षक (कार्यकारी) पद के लिए लिखित परीक्षा :-

#### परीक्षा की पद्धति और विषय

पत्र	विषय	अंक
ए	अंग्रेजी	100
बी	हिन्दी	100
सी	सामान्य	200

### लिखित परीक्षा के लिए पाठकम

पेपर ए: इस प्रश्न पत्र में उम्मीदवार के अंग्रेजी भाषा की समझ और सही प्रयोबग की परख की जाएगी। इसमें व्याकरण, व्याकरण की समझ, शब्दार्थ, पत्र लेखन, अंग्रेजी का ज्ञान और प्रासंगिक कार्य क्षेत्र में अंग्रेजी भाषा का प्रयोग पर प्रश्न शामिल होंगे।

पेपर बी:- इस प्रश्न पत्र में उम्मीदवार के हिन्दी भाषा की समझ और उसके सही प्रयोग तथा लिखने की क्षमता की परख की जाएगी। इसमें व्याकरण के प्रयोग, पत्र लेखन, सार लेखन इत्यादि अनुवाद और प्रासंगिक कार्य क्षेत्र में हिन्दी भाषा का प्रयोग पर प्रश्न शामिल होंगे।

पेपर सी:- इस प्रश्न पत्र में सामान्य ज्ञान के साथ-साथ सामान्य बुद्धिमता और तर्कसंगत योग्यता पर प्रश्न होंगे। उम्मीदवार के आस-पास के परिवेश से संबंधित सामान्य जानकारी और समाज में उक्त जानकारी का प्रयोग की परख के उद्देश्य से प्रश्न दिए जाएंगे। सामयिक विषयों पर सामान्य ज्ञान, देश-विदेश में, उनके आस-पास हो रही महत्वपूर्ण घटनाओं के संबंध में जानकारी तथा विवेचन संबंधी ज्ञान को परखा जाएगा जो कि किसी शिक्षित व्यक्ति से अपेक्षित है। इस प्रश्न पत्र में भारत तथा पड़ोसी देशों के इतिहास संस्कृति, भूगोल, अर्थशास्त्र, वाणिज्य, सामान्य राजनीति अनुसंधान इत्यादि संबंधी प्रश्न शामिल होंगे। इस प्रश्न पत्र में अंक प्रणाली, दशमलव, भिन्न तथा अंको के बीच संबंध, मूलभूत अंकगणित परिचालन, प्रतिशत, निपात तथा आयाम, औस, ब्याज, लाभ व हानि, छूट, टेबल तथा ग्राफ का प्रयोग, मापन तथा समय संबंधी प्रश्नों के साथ सामान्य गणित के प्रश्न होंगे। इसमें विवेचन संबंधी प्रश्न भी होंगे जिसमें साम्यानुमान, समानता तथा भिन्नता, आकाशीय कल्पना, आकाशीय दिग्गन्यास, समस्या का निदान, विश्लेषण, निर्णय लेना तथा दृश्य स्मरण शामिल होंगे। लिखित परीक्षा में प्रत्येक पेपर के लिए न्यूनतम अर्हता अंक 40 प्रतिशत होंगे।

### 9. फार्मसिस्ट पद के लिखित परीक्षा

सभी उम्मीदवारों को निम्नलिखित अनुसार लिखित परीक्षा में शामिल होना होगा।

परीक्षा	अंक	अवधि
सामान्य फार्मसी (ऑब्जेक्टिव टाइप)	80	2 Hrs
सामान्य अंग्रेजी तथा सामान्य ज्ञान (ऑब्जेक्टिव टाइप)	20	
कुल	100	

**नोट:-** प्रश्न पत्र में 1 अंक के 100 प्रश्न होंगे। प्रत्येक सही उत्तर के लिए 1 अंक होगा, प्रत्येक उत्तर के लिए 0.25 अंक का नेगेटिव मार्किंग होगा और उत्तर न दिए जाने पर किसी प्रकार का नेगेटिव मार्किंग नहीं होगा।

### लिखित परीक्षा के लिए पाठकम:-

इस पेपर में सामान्य फार्मसी, सामान्य अंग्रेजी तथा सामान्य ज्ञान के प्रश्न शामिल होंगे। सामान्य फार्मसी पर प्रश्न फार्मसी डिप्लोमा के आधार पर तथा विभिन्न चिकित्सा विश्वविद्यालय तथा चिकित्सा परिषद के पाठकम पर विचार किए बिना होंगे। सामान्य अंग्रेजी तथा सामान्य ज्ञान के प्रश्न उम्मीदवार के अंग्रेजी भाषा पर पकड़ तथा समाज और आस-पास के वातावरण की उसकी जानकारी की परख करने के संबंध में होगी। लिखित परीक्षा में प्रत्येक पेपर के लिए न्यूनतम अर्हता अंक 40 प्रतिशत होंगे।

### 10. चिकित्सा जाँच

सफल उम्मीदवारों की निम्नलिखित चिकित्सा जाँच कराई जाएगी :

- बिना सुधार अर्थात् बिना चश्मे के प्रत्येक आँखों की न्यूनतम दूर दृष्टि 6/9 से कम नहीं होनी चाहिए। सुधार अर्थात् चश्मा पहन कर प्रत्येक आँखों की न्यूनतम दूर दृष्टि 6/6 से कम नहीं चाहिए। उम्मीदवारों को वर्णान्धता नहीं होनी चाहिए।
- उम्मीदवार के घुटने जुड़े हुए, समतल तलवा, वेरिकोज वेन, तिरछी नजर, टेढ़े पैर, उंगलिया भली-भाँति मोड़ने में असमर्थता तथा कोई अन्य प्रकट विकृति नहीं होने चाहिए।

- (iii) उम्मीदवार शारीरिक तथा मानसिक तौर से स्वस्थ हो तथा ऐसी किसी भी शारीरिक दोष से मुक्त हो जो पुलिस ड्यूटी को कुशलता पूर्वक करने में बाधक हो ।
- (iv) प्रत्येक उम्मीदवार को नियुक्ति से पहले जी.बी.पन्त अस्पताल, पोर्ट ब्लेयर से चिकित्सा जाँच करवानी होगी ।

“पद में नियुक्ति शैक्षिक योग्यता, आयु साक्ष्य, श्रेणी प्रमाण पत्र (अन्य पिछड़े वर्ग के मामले में ) का सफलतापूर्वक सत्यापन तथा चिकित्सा जाँच और पुलिस सत्यापन रिपोर्ट का सफलतापूर्वक समापन के बाद की जाएगी।”

## 11. आवेदन कैसे करे :

- (i) उम्मीदवार अपने आवेदन अण्डमान तथा निकोबार पुलिस वेबसाइट <http://police.andaman.gov.in> में अथवा अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह के नजदीकी सी.एस.सी के माध्यम से ऑनलाइन जमा कर सकते हैं । ऑनलाइन फार्म जमा करने पर उम्मीदवार को पावती के रूप में भरें गए आवेदन प्रपत्र की एक प्रति सृजित होगी । आवेदन किए गए पद अर्थात् पुलिस सिपाही (कार्यकारी) पद के लिए आवेदन का (रंगीन प्रिंट) निकाल कर आयु प्रमाण पत्र (10वीं पास प्रमाण पत्र), श्रेणी प्रमाण पत्र (अन्य पिछड़ा वर्ग के मामले में), 10 +2 पास प्रमाणपत्र इत्यादि की स्वसाक्षात्कृत प्रतियों के साथ पुलिस उप अधीक्षक (स्थापना), पुलिस मुख्यालय, अटलांटा पाइंट, पोर्ट ब्लेयर, अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह 744104 के पते पर भेज दें। ऐसे उम्मीदवार जिन्होंने ऑनलाइन आवेदन समय पर भरा हो पर अंतिम तिथि तक उस आवेदन की हार्ड कॉपी अन्य दस्तावेजों के साथ जमा नहीं किया हो तो उनकी उम्मीदवारी पर विचार नहीं किया जाएगा ।
- (ii) जाली दस्तावेज जमा करने की स्थिति में उम्मीदवार के विरुद्ध नियमानुसार आपराधिक मामला दर्ज किया जायेगा तथा साथ ही उनकी उम्मीदवारी भी रद्द की जायेगी ।
- (iii) सरकारी कर्मचारी जो इस पद के लिए आवेदन प्रस्तुत कर रहे हैं उन्हें आवेदन का हार्ड कॉपी अन्य दस्तावेजों और अनापत्ति प्रमाण पत्र (वर्तमान नियोक्त द्वारा जारी) के साथ सक्षम अधिकारी के माध्यम से भेजना होगा ।

## 12. अंतिम तिथि

उम्मीदवारों द्वारा ऑनलाइन आवेदन दिनांक 01/12/2017 को 0900 बजे से दिनांक 31/12/2017 को रात्रि 11.59 बजे के दौरान भरे जा सकते हैं। आवेदन प्रपत्र तथा अन्य संबंधित दस्तावेज/अनुलग्नक की हार्ड कॉपी वक्तगत रूप से या डाक/ कुरियर या किसी अन्य माध्यम से इस प्रकार भेजें कि वह दिनांक 08.01.2018 को 1700 बजे तक पुलिस उप अधीक्षक (स्थापना), पुलिस मुख्यालय, अटलांटा पाइंट, पोर्ट ब्लेयर-744104 के पास जमा कराना होगा ।

## 13. सामान्य अनुदेश

- i) आवेदन प्रपत्रों की जाँच तथा स्वीकृति के उपरान्त प्रत्येक उम्मीदवार को प्रवेश पत्र जारी किया जाएगा, जो कि भर्ती के सभी चरणों के लिए आवश्यक होगा । प्रवेश पत्र जारी करने संबंधी सूचना वेबसाइट <http://police.andaman.gov.in> के साथ-साथ स्थानीय समाचार पत्रों में भी प्रकाशित की जाएगी ।
- ii) अन्य पिछड़े वर्ग को दिए जाने वाले लाभ केवल उन अन्य पिछड़े वर्ग के उम्मीदवारों को ही दिए जाएंगे जिन्हें अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन द्वारा अधिसूचित किया गया है ।
- iii) वे उम्मीदवार जिन्होंने अन्य पिछड़ा वर्ग के आरक्षित पद के लिए आवेदन किया है परन्तु अन्य पिछड़ा वर्ग प्रमाण पत्र संलग्न नहीं किया हो उन्हें सामान्य श्रेणी का उम्मीदवार माना जाएगा जिसे बाद में किसी भी परिस्थिति में बदला नहीं जाएगा ।
- iv) ऑनलाइन आवेदन भरते वक्त उम्मीदवारों को सभी संबंधित संलग्नकों का उल्लेख करना होगा ।
- v) उम्मीदवार संलग्न पावती रसीद के साथ उक्त पद के लिए अपेक्षित शैक्षिक योग्यता का हार्ड कॉपी ही भेजें ।
- vi) ऑन लाइन आवेदन के संलग्नक में दर्शाए सभी संलग्नक के हार्ड कॉपी (रंगीन प्रिंट) हस्ताक्षर किया हुआ ऑन लाइन आवेदन (किया हुआ हस्ताक्षर अपलोड किये हुए हस्ताक्षर से

मेल खाना चाहिए) निर्धारित जगह पर बाए हाथ के अंगूठे का छाप लगा कर पुलिस उप-अधीक्षक (स्थापना) को भेजना होगा। निर्धारित अवधि के भीतर आवेदन फार्म तथा संलग्नको की हार्डकॉपी भेजने में चूक करने वाले उम्मीदवारों की उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी तथा इस संबंध में किसी भी प्रकार के पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा। उन्हें शारीरिक मापन/ योग्यता परीक्षण में प्रस्तुत होने के लिए ऑन लाइन प्रवेश पत्र जारी नहीं किया जाएगा।

- vii) उम्मीदवार द्वारा ऑन लाइन आवेदन में दी सूचना तथा संलग्नको को ही अंतिम माना जाएगा तथा बाद में श्रेणी प्रमाण पत्र (अन्य पिछड़े वर्ग) या किसी विशेष पद के लिए कोई अन्य शैक्षिक योग्यता तथा किसी अन्य सूचना रखने के संबंध में कोई भी दावे पर विचार नहीं किया जाएगा।
- viii) आवेदन फार्म की हार्ड कॉपी तथा अन्य संलग्नक भेजने वाले उम्मीदवारों को हार्ड कॉपी के प्रत्येक पृष्ठ के निर्धारित स्थान पर या नीचे (खाली जगह) हस्ताक्षर कर पुष्टी करना होगा। ऑन लाइन आवेदन भरते वक्त अपलोड किए गए हस्ताक्षर से हस्ताक्षर मेल खाना होगा। बिना हस्ताक्षर किया हुआ या जो हस्ताक्षर अपलोड किये हुये हस्ताक्षर से मेल नहीं खा रहा हो, ऐसे उम्मीदवारों की उम्मीदवारी पर विचार नहीं किया जाएगा।
- ix) ऑन लाइन आवेदनों तथा उसके बाद प्राप्त आवेदन फार्म तथा संलग्नको का हार्ड कॉपी की पूरी छानबीन करने के बाद ही प्रवेश पत्र जारी किया जाएगा। योग्य और अयोग्य उम्मीदवारों की सूची <http://police.andaman.gov.in> वेबसाइट तथा पुलिस मुख्यालय, पोर्ट ब्लेयर के सूचना पट्ट में प्रकाशित की जाएगी।
- x) किसी भी प्रकार के अपूर्ण आवेदनों को रद्द किया जा सकता है। इसके बाद इस संबंध में किसी भी प्रकार के पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा तथा ऐसे उम्मीदवारों को प्रवेश पत्र जारी नहीं किया जाएगा।
- xi) सरकारी कर्मचारी के रूप में ऊपरी आयु सीमा में छूट लेने वाले उम्मीदवारों को निर्देश दिया जाता है कि आवेदन फार्म के साथ सभी संलग्नक तथा अनपत्ति प्रमाण पत्र संबंधित सक्षम प्राधिकारी/ विभाग के उचित माध्यम से भिजवाए अन्यथा ऐसे उम्मीदवारों की उम्मीदवारी अधिक आयु की उम्मीदवार मान कर रद्द कर दिया जाएगा।
- xii) अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के दिनांक 19.09.2011 के परिपत्र सं. 45/1998-पीडब्ल्यू के अनुसार आयु में छूट प्राप्त करने वाले उम्मीदवारों को आवेदन फार्म की हार्ड कॉपी के साथ समर्थित दस्तावेजों के साथ अलग आवेदन जमा करना होगा।
- xiii) उम्मीदवारों की शारीरिक क्षमता परीक्षा के लिए तैयारी करना होगा तथा अपने जोखिम पर भाग लेना होगा। शारीरिक क्षमता परीक्षा के दौरान किसी भी उम्मीदवार को चोट लग जाती है या दुर्घटना हो जाती है तो इसके लिए अण्डमान तथा निकोबार पुलिस विभाग किसी प्रकार की क्षतिपूर्ति के लिए उत्तरदायी नहीं होगा।
- xiv) **किसी भी स्तर पर असफल उम्मीदवारों को उसी स्तर से निकाल दिया जाएगा।**
- xv) भर्ती प्रक्रिया के दौरान, यदि कोई उम्मीदवार शारीरिक माप संबंधी भर्ती बोर्ड के निर्णय से असहमत हो तो वे उसी दिन निर्धारित प्रपत्र में अपील प्राधिकारी के समक्ष लिखित अपील प्रस्तुत कर सकता है।
- xvi) चयन प्रक्रिया में भाग लेने के लिए उम्मीदवारों को यात्रा भत्ता अथवा दैनिक भत्ता नहीं दिया जाएगा। उम्मीदवारों के अपने खर्च पर भर्ती प्रक्रिया में भाग लेना होगा।
- xvii) इस भर्ती अभियान के संबंध में कोई अतिरिक्त सूचना या अद्यतन या शुद्धी पत्र का जैसे और जब आवश्यक हो के आधार पर स्थानीय समाचार पत्र और अण्डमान तथा निकोबार पुलिस की वेबसाइट <http://police.andaman.gov.in> में प्रकाशित की जाएगी।
- xviii) लिपिकीय चूक या गलती के कारण गलती से प्रवेश पत्र जारी होने के बावजूद भी उम्मीदवारों को शारीरिक परीक्षण आदि में भाग लेने नहीं दिया जाएगा जो पात्रता शर्तों को पूरा नहीं करता हो।
- xix) आवेदन फार्म तथा सभी संलग्नक की हार्ड कॉपी प्राप्त होने के बाद ही ऑन लाइन आवेदन भरने को पूर्ण माना जाएगा, तथा उसके बाद ही प्रवेश पत्र सृजित होगा।
- xx) आपके आवेदन तथा प्रवेश पत्र की वर्तमान स्थिति के लिए <http://police.andaman.gov.in> वेबसाइट देखें।
- xxi) छानबीन के बाद प्रवेश पत्र को ऑनलाइन अपलोड किया जाएगा जिसे उम्मीदवार अण्डमान तथा निकोबार पुलिस को वेबसाइट से अपने पंजीकरण संख्या तथा जन्म तिथि को लॉग इन आई डी. में इंटरराज कर डाऊनलोड कर सकते हैं। प्रवेश पत्र का साफ रंगीन प्रिंट आऊट निकाल लें और पूरी भर्ती प्रक्रिया के दौरान अपने पास में रखें तथा जब भी पूछा जाये प्रस्तुत करें। प्रवेश पत्र की हार्ड कॉपी आवेदको को उनके पते पर नहीं भेजी जाएगी।

- xxii) **परीक्षा के समय पहचान का साक्ष्य जमा करना होगा :**  
उम्मीदवारों को पासपोर्ट/आधार/पैन कार्ड/वाहन चालक लाइसेंस/मतदाता पहचान पत्र/फोटो साक्ष्यांकित बैंक पास बुक/विद्यालय/या कॉलेज/राजकीय पत्र शीर्ष में राजपत्रित अधिकारी द्वारा जारी पहचान पत्र जैसे पहचान साक्ष्य में से किसी एक मूल फोटो पहचान पत्र तथा स्व साक्ष्यांकित प्रति लाना होगा । प्रवेश पत्र के साथ पहचान साक्ष्य की फोटो कॉपी शारीरिक मापन/योग्यता परीक्षा के समय चयन बोर्ड के अध्यक्ष/सदस्य तथा लिखित परीक्षा के समय परीक्षा हॉल में निरीक्षक के पास जमा करना होगा, ऐसा नही करने या उम्मीदवार की पहचान में शंका हो तो उस उम्मीदवार की परीक्षा में बैठने नही दिया जाएगा ।
- xxiii) उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे अपने हित में ऑनलाइन आवेदन जमा करने के अंतिम तिथि से पहले ही आवेदन जमा करे तथा बाद में भारी भीड अथवा अन्य किसी कारणों से वेबसाइट न खुलने अथवा वेब पेज पर अधिक दबाव के कारण अपलॉड न कर सकने की संभावना से बच सके ।
- xxiv) उपर्युक्त कारणों या अण्डमान तथा निकोबार पुलिस की नियंत्रण से परे कोई अन्य कारण की वजह से अंतिम तारीख के भीतर उम्मीदवार आवेदन जमा करने में असमर्थ होने के लिए अण्डमान तथा निकोबार पुलिस जिम्मेदार नही होगी ।
- xxv) एक उम्मीदवार एक से अधिक आवेदन जमा न करें। उम्मीदवारों को सलाह दी जाता है कि आवेदन करने से पूर्व भर्ती सूचना को पूरी तरह से पढ़ लें और सत्यापन कर लें कि सभी सूचना सही है। यदि उम्मीदवार ने एक से अधिक बार आवेदन किया है तथा उसके बाद उम्मीदवार द्वारा परीक्षा में हाजिरी/उपस्थिति को सरसरी तौर पर अस्वीकृत/उम्मीदवारी रद्द कर दिया जाएगा। उम्मीदवारों को सलाह दी जाता है कि ऑन लाइन आवेदन के पावती कॉपी के साथ आधार कार्ड या आधार कार्ड का नामांकन रसीद का स्व साक्ष्यांकित प्रति जमा करें।
- xxvi) सरकारी/अर्द्ध सरकारी कार्यालयों, किसी अन्य सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम में कार्यरत उम्मीदवारों को सलाह दिया जाता है कि अण्डमान तथा निकोबार पुलिस में शामिल होने के समय अपने नियोक्ता के अनापत्ति प्रमाण पत्र जमा करें, ऐसा नही करने पर उनकी उम्मीदवारी पर विचार नही किया जाएगा ।
- xxvii) **भर्ती के किसी भी स्तर में यह ध्यान में आता है कि उम्मीदवार पात्रता मानक को पूरा नही करता है तथा/अथवा उसके द्वारा अपूर्ण/गलत सूचना दी गयी है या तथ्यों को छुपाया गया है तो उनकी उम्मीदवारी रद्द की जा सकती है, पर यदि यह कमी भर्ती के उपरांत सामने आता है तो उनकी सेवा निरस्त किया जा सकता है ।**
- xxviii) उम्मीदवार को सलाह दी जाता है कि उनकी उम्मीदवारी या भर्ती प्रक्रिया आदि से संबंधित सूचना प्राप्त करने के लिए अपनी ई-मेल आई.डी/कोनटेक्ट मुबाइल न0. को सक्रिय रखें ।
- xxix) चयन/सत्यापन बोर्ड द्वारा मूल प्रमाण पत्रों की जाँच, उपर्युक्त उल्लेखित चिकित्सा मानक अपेक्षाओं के अनुसार स्वास्थ्य घोषित करने, पुलिस सत्यापन रिपोर्ट संबंधी अनापत्ति प्रमाणपत्र जारी होने पर ही चयनित उम्मीदवार की नियुक्ति की जाएगी । उप निरीक्षक कार्यकारी, उप निरीक्षक (सामान्य सेवा) और सिपाही (सामान्य सेवा) पदों के लिए नये नियुक्त उम्मीदवारों को तीन वर्ष का परिवीक्षा अवधि में रखा जाएगा, तथा फामेस्टि और नर्सिंग सहायक पदों के लिए नये नियुक्त उम्मीदवारों को दो वर्ष का परिवीक्षा अवधि में रखा जाएगा ।
- xxx) पात्रता, परीक्षा का आयोजन, अन्य परीक्षा तथा चयन से संबंधित सभी मामलों में अण्डमान तथा निकोबार पुलिस का निर्णय अंतिम होगा तथा सभी उम्मीदवारों के लिए बाध्यकारी होगा । इस संबंध में अण्डमान तथा निकोबार पुलिस द्वारा कोई भी अभ्यावेदन पर विचार नही किया जाएगा ।
- xxxii) उम्मीदवारों की आयु/योग्यता/श्रेणी (अन्य पिछड़े वर्ग)आदि का सत्यापन के बगैर उम्मीदवारों का परीक्षा में दाखिला अस्थाई होगा ।
- xxxiii) यदि आवश्यक हुआ तो किसी भी चरण में अंगूठे का निशान लेकर उम्मीदवार की वास्तविकता को परखा जा सकता है । यदि कोई उम्मीदवार वास्तविक नही पाया जाता है तो उनके विरुद्ध कानूनी कार्यवाही करने के साथ उनकी उम्मीदवारी भी रद्द कर दी जाएगी । अतः सभी उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे बाह्य सामाग्रियों अर्थात् अपने हाथों में मेहंदी, स्याही आदि न लगाए ।
- xxxiiii) किसी भी प्रकार की सवाल के लिए उम्मीदवारों को सलाह दी जाता है कि भर्ती कक्ष पुलिस मुख्यालय पोर्ट ब्लेयर के दूरभाष सं. (03192) 230735 से संपर्क करें ।

#### 14. शारीरिक माप/शारीरिक क्षमता परीक्षा और लिखित परीक्षा के लिए केन्द्र:-

- (i) अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह में शारीरिक माप/शारीरिक क्षमता परीक्षा निम्नलिखित केन्द्रों में की जाएगी:-
  - (क) पोर्ट ब्लेयर
  - (ख) मायाबन्दर
  - (ग) कार निकोबार
  - (घ) ननकौडी
  - (ङ) कैम्पबल बे
- (ii) ऑनलाइन आवेदन भरते समय उम्मीदवारों को शारीरिक माप और शारीरिक क्षमता परीक्षा के लिए केन्द्र का चयन करना होगा। शारीरिक माप/शारीरिक क्षमता परीक्षा के लिए एक बार चयन किये हुये केन्द्र को बाद में किसी भी परिस्थिति में बदला नहीं जाएगा।
- (iii) उपरोक्त केन्द्रों में शारीरिक माप/शारीरिक क्षमता परीक्षा में सफल उम्मीदवारों को लिखित परीक्षा के लिए पोर्ट ब्लेयर में ही उपस्थित होना होगा।
- (iv) शारीरिक माप/शारीरिक क्षमता परीक्षा और लिखित परीक्षा की तारीख और समय की सूचना समय रहते स्थानीय समाचार पत्रों, आकाशवाणी और हमारे वेबसाइट (<http://police.andaman.gov.in>) के माध्यम से सूचित किया जाएगा।

#### 15. दस्तावेजों का सत्यापन :-

- (i) चयन/सत्यापन बोर्ड द्वारा केवल वरीयता में अनंतिम चयनित और जिन्हें नामिका (पैनल) में रखें उम्मीदवारों का मूल दस्तावेज अर्थात् शैक्षिक योग्यता, आयु साक्ष्य, श्रेणी प्रमाणपत्र (अ.पि.व. के मामले में) आदि का ही सत्यापन किया जाएगा। इसलिए उम्मीदवार शारीरिक माप/शारीरिक क्षमता परीक्षा या लिखित परीक्षा में आते वक्त मूल दस्तावेज/प्रमाण पत्र न लाये। उम्मीदवार अपने मूल दस्तावेजों की सुरक्षा के लिए खुद जिम्मेदार होगा। उन्हें पूरी जबाब देही के साथ मूल दस्तावेज सत्यापन के लिए प्रस्तुत करना होगा तथा सत्यापन प्रक्रिया के उपरांत अपने दस्तावेज वापस लेना होगा। सत्यापन प्रक्रिया के दौरान मूल दस्तावेज गुम हो जाने या क्षतिग्रस्त होने पर इसके लिए अण्डमान तथा निकोबार पुलिस जिम्मेदार नहीं है।
- (ii) सभी लघु सूचियन किए गए उम्मीदवारों को अपने मूल प्रमाण पत्रों का सत्यापन करवाना तथा उन सभी अनिवार्य दस्तावेजों की स्व साक्ष्यांकित प्रति की दूसरी सेट अनुसूचित तारीख और समय में निर्धारित स्थान पर वैयक्तिक रूप से चयन/सत्यापन बोर्ड में प्रस्तुत करना होगा। दस्तावेजों का सत्यापन के लिए उपस्थित होने में चूक करने वाले उम्मीदवारों के नाम भविष्य में सभी प्रयोजनों के लिए सम्बन्धित पैनल से काट दिया/अयोग्य करार दिया जाएगा तथा आगे किसी भी प्रकार का अनुरोध पत्राचार पर विचार नहीं किया जाएगा।

#### 16. बराबरी वाले मामलों का निपटान:-

उन मामलों में जहाँ पर लिखित परीक्षा में एक से अधिक उम्मीदवार बराबर अंक प्राप्त करते हो तो निपटारा के लिए एक के बाद दूसरा निम्नलिखित पद्धतियों को अपनाया जाएगा।

- क. जन्म तिथि की जाँच कर, अर्थात् अधिक आयु वाले उम्मीदवारों को वरीयता दी जाएगी।
- ख. नामों का वर्णक्रम का हवाला लेते हुए पहले नाम पर विचार किया जाएगा।

#### 17. कदाचार के लिए दोषी पाए गए उम्मीदवारों के खिलाफ कार्रवाई :-

(क) उम्मीदवारों को सतर्क किया जाता है कि आवेदन फार्म भरते वक्त वे कोई जानकारी अथवा दस्तावेज जो गलत, हेर-फेर किया हुआ /जाली तथा रूपात्मक फोटोग्राफ जमा न करे और किसी तथ्य को न छुपाएँ। कोई चूक पाने पर तुरंत ही उम्मीदवारी रद्द कर दी जाएगी।

(ख) लिखित परीक्षा के समय यदि कोई उम्मीदवार को(1) परीक्षा के दौरान अनुचित तरीके का उपयोग या(2) छद्मरूपण या छद्मरूपण करवाते या (3) परीक्षा हॉल में दुर्व्यवहार या(4) उनकी उम्मीदवारी का चयन से संबंधित अनियमित या अनुचित माध्यम का सहारा या(5) किसी गलत तरीके से उनके उम्मीदवारी के लिए समर्थन प्राप्त करना जैसे कार्यों का दोषी पाया जाता है (या पाया गया) तो ऐसे उम्मीदवार के खिलाफ दण्डात्मक प्रक्रिया चलाए जाने के साथ-साथ

- (i) परीक्षा जिसमें वह उम्मीदवार है से अयोग्य किया जा सकता है।